

## 打卡世界杯

2022 卡塔尔世界杯特别报道

16版

## 花2200亿美元进1个球

卡塔尔办世界杯真的血亏了吗

2022年的冬天,足球世界杯之于卡塔尔人而言,在初次邂逅的甜蜜中也夹杂着苦涩。三场失利,一粒进球,一分未得,卡塔尔队交出了一份几乎没有亮点的成绩单。“打破东道主揭幕战不败纪录”“史上最差东道主”等标签,也将未来一段时间里成为他们与世界杯之间尴尬的联系,并被反复提及。

相比于成绩,对标奥运会场面的开幕式、卡塔尔王子爆火出圈、为赛事举办豪掷2200亿美元,彰显国家软实力……某种程度上,恐怕没有那么多多人关注卡塔尔足球的表现。但正是在场内外看似如此“割裂”的场面下,卡塔尔足球和这个国家,都收获了什么?

## 有话直说

## 见世面

金雷

世界杯,卡塔尔队交出一张不合格的答卷,出乎不少人的意料。作为亚洲杯冠军,东道主原本被看好取得亮眼的成绩,但三个不算最强的对手,却让他们颜面尽失,扫兴而归。这再一次证明,世界杯的门槛,是非常高的,要跨过去,需要更多的积累和付出。

为了自己的首届世界杯,卡塔尔队可谓费尽心机准备。踢完亚洲杯,他们参加了美洲杯,接着又是中北美洲金杯赛,甚至还以不计积分的方式与欧洲区世预赛的队伍交手。然后,在世界杯举办的这一年,球队又封闭集训了四个月。这些比赛和集训对卡塔尔队的备战有积极意义,也让球队自己相信,已经为世界杯做好了准备。可结果,却事与愿违。

谁都有第一次。卡塔尔队可以去问问日本、韩国,或者近邻沙特、伊朗,首次世界杯之旅,是不是都是苦涩多于甜蜜。在一个陌生的舞台,要找到自己的位置,扮演好自己的角色,没有经验和底蕴,是不可能做到的。这些亚洲领先的队伍,都在世界杯尝过失败的滋味,而且不止一次。

如果从技术上分析,东道主没有参加预选赛,其实不一定是好事,尤其对卡塔尔这样过往没有世界杯正赛经历的队伍,更是如此。美洲杯和金杯赛这类锦标赛,卡塔尔队毕竟是客串性质,队员在心理和身体上经受的强度,是不可能取代世预赛的,而且容易让队伍的自我定位产生偏差,认为可以和足坛的二三流球队掰手腕了。

现在卡塔尔队应该认识到,世界杯赛场,其余31支队伍的战斗力量要比自己想象的强大许多。而且,你根本没有犯错的机会,每一场都是你死我活的决斗。卡塔尔队从在门缝张望的局外人,一脚踏入这个残酷的战场,被连续击倒的代价,是必须要付的。

好在,虽然处子秀让人尴尬,卡塔尔足球也算见过了世面。这种经历才是最有力的催化剂。就像教练和队员所感悟的,有了第一次,就会有第二次,卡塔尔足球的升级换代,很可能就从现在开始加速。



世界杯开幕式现场。



卡塔尔球员遗憾告别世界杯。

## 独“一”无二的征程

2010年12月2日,国际足联宣布卡塔尔获得2022年世界杯主办权。这一被称为“体育史上最重大的决定”,给有史以来争议最多的世界杯申办画上句号。东道主卡塔尔也自动获得了进入世界杯决赛圈资格。

作为1934年以来第一个没参加过正赛的世界杯举办国,从1977年首度参加世界杯预选赛,到最终获得正赛的席位,卡塔尔人等待了45年。而最终入围决赛圈的32支球队中,只有卡塔尔首次参赛,这也让世界杯每一届都有新军参加的传统得以延续。

自成功申办以来,卡塔尔便被认为极有可能成为“史上最弱东道主”。面对小组内荷兰、塞内加尔和厄瓜多尔等强敌,“进一球、拿一分”是这支世界杯新军最务实的目标。在对阵塞内加尔的比赛中,蒙塔里接队友传球头球破门,为卡塔尔取得本届世界杯首个进球,这也是卡塔尔队历史上的世界杯首球。但遗憾的是,三战皆墨的他们没能达成收获积分的目标。

## 认清差距明确方向

从赛程几经调整的揭幕战,到不敌荷兰告别赛场,卡塔尔队在本届世界杯的征程最终定格在了10天。10天,相较于卡塔尔足球的发展历程不过沧海一粟。但正所谓参加世界杯是一个国家或地区足球水平的集中展现,能够站上足球圣殿的赛场也势必会反哺本国足球进一步发展。

从亚洲三流球队到亚洲顶尖水平,卡塔尔足球仅用了不到二十年的时间便完成弯道超车。其中,他们走过“归化”的捷径,最终选择扎根青训,夯实足球的根基。2019年,卡塔尔亚洲杯夺冠的23人阵容中,便有21人出自于2004年成立的国家体育精英学院——阿斯拜尔学院。

为了备战世界杯,卡塔尔队加入世预赛欧洲区A组,获得与塞尔维亚、葡萄牙、爱尔兰、卢森堡和阿塞拜疆交手的机会;2019年,他们又率队参加美洲杯,不过以1平2负垫底;2021年,卡塔尔还参加了中北美金杯赛闯入四强,明年,他们还将继续参加。

见识过广阔世界的精彩,认清与世界一流强队的差距,才更能明确奋斗的方向。如果说此前与欧美强队过招仍属于热身性质,在世界杯赛场上与对手“真枪真刀血拼”,对于球队的帮助是毋庸置疑的。卡塔尔世界杯,相信不会是卡塔尔足球最后一次出现在顶级赛场。

## 彰显国家软实力

尽管卡塔尔队实力不济过早出局,但负责卡塔尔世界杯筹备事务的卡塔尔世界杯交付与传承至高委员会官员纳赛尔·卡特在接受媒体采访时表示,2022年卡塔尔世界杯预计吸引大约120万来自全世界的球迷到访卡塔尔,给该国经济带来的拉动效益可达170亿美元。

170亿的收入对于卡塔尔整体2200亿美元的投入无疑是九牛一毛,但卡塔尔人将举办体育赛事视为推动旅游业、国际贸易发展,促进经济转型,塑造国际形象的一张崭新名片。

卡塔尔世界杯短短的三十分钟开幕式,带给足球世界的震撼不亚于强队献上的激烈对决。历时一年打磨、场面对标奥运会,美联社曾在报道中指出,卡塔尔此举目标是为了显现整个国家对于进一步举办奥运会的渴望与实力。此外,他们还将在24年间两度举办亚洲水平最高的综合性运动盛会——亚运会。

而四年一度的绿茵盛会,让这个面积仅为11521平方公里,人口约为260万人的国家,受到前所未有的关注。2200亿美元的投入,不仅是主办方对于成功办赛的决心,基础设施项目及其开发也彰显出他们对进一步提升国家软实力的希冀。

中新